



受国际疫情影响,一些外贸企业纷纷转向国内市场,代表委员表示——

出口转内销不单是将出口商品直接卖给国内消费者

G 深度聚焦



阅读提示

受国际疫情影响,国外一些客户纷纷取消或者推迟订单。在此背景下,为保证外贸企业的正常运行,各地都在帮助企业将原来出口到海外的商品转到国内消费市场。

“今年的政府工作报告也提出,支持出口产品转内销,这为外贸企业更快更好地出口转内销注入了动力。”全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴对《工人日报》记者说。

外贸企业内销份额扩大

商务部研究院对外贸易研究所所长梁明对记者表示,虽然我国抗疫已经取得阶段性胜利,企业基本已经实现复工复产,但疫情导致国外企业停工停产,国外客户纷纷取消或者推迟订单,我外贸企业的主要困难从前期的开工不足变成了现在的国外订单不足。

“通过搭建电商平台、展会平台、促进平台以及推动出口产品内销品牌化等方式,我外贸企业内销的份额正在逐渐扩大,成为外贸企业解决暂时流动性问题的重要手段。”梁明说。

黄茂兴代表告诉记者,他在调研中了解到,针对外贸企业国外订单短期内难以恢复

全国政协委员马秀珍——

探索建立互联网医疗黑名单机制

本报北京5月25日电 (记者姬薇)受疫情影响,网上问诊、处方外配、无接触购药、线上就医走进人们的生活。如何加强监管、守住安全底线成为社会关切。全国政协委员、宁夏回族自治区政协副主席、卫健委主任马秀珍建议,鼓励互联网医疗领域的参与者自发成立行业协会,建立线上诊疗规范,探索建立黑名单机制,对于业务中反复违规的医生、危及医生安全的患者,尝试实施行业禁入。

“互联网新业态和以前不同,完全依靠行政力量监管互联网是有难度的。”马秀珍委员认为,如果说政府监管是互联网医疗行业健康发展的根本保证,企业创新是推动互联网医疗发展的主要动力,那么行业协会则是沟通政府、市场和企业的桥梁和纽带,是实现行业自律、规范行业行为、开展行业服务的关键环节。

马秀珍委员建议,在各地政府主管部门

人大代表热议提高充电桩覆盖率

推动电动汽车由“车补”转向“桩补”

本报讯 (记者杨召奎)今年的政府工作报告提出,建设充电桩,推广新能源汽车。全国人大代表、国网湖南省电力有限公司董事长孟庆强调研发现,现阶段电动汽车充电桩建设仍存在总体滞后、充电桩运营行业整体盈利能力不足、结构性稀缺和利用率偏低现象并存等突出问题。他建议,实施精准补贴,推动电动汽车由“车补”转向“桩补”,促进充电桩加快建设进度和实际使用。

全国人大代表、上海社科院副院长张兆安指出,根据有关机构的调查,有高达73%的消费者表示出对新能源汽车基建配套缺乏感到担忧,53%的消费者存在“里程焦虑”。因此,在目前电池技术还没有产生本质上革新的前提下,优先解决新能源汽车的基建配套,大力提高充/换电设施的效率和覆盖率,降低消费者购买时的担忧无疑是有效手段。

弹窗频率高、关闭键过小甚至形同虚设导致用户不想看也得看,代表委员表示——

不能让弹窗广告“精准推送”成“精准骚扰”

本报北京5月25日电 (记者杨召奎)时不时就弹出,其中还有不少低俗内容,这次关了下次又自动弹出来,导致用户不想看也得看。如此弹窗广告该如何处置?有代表委员表示,要探索创新监管技术,确保监管技术要与最新技术同步发展,防范平台或广告商的技术规避问题。同时还要加大监管执法力度,优化行业生态,不能让弹窗广告“精准推送”对用户造成“精准骚扰”。

“弹窗广告作为一种时兴的网络营销手段,以弹窗的形式对用户进行强制性营销,

虽然极易吸引用户的注意力,但却拉低了用户体验感。”全国人大代表、山西省市场监督管理局副局长李志强表示,广告公司通过对个人信息的监控,借助所谓的大数据分析实行“精准推送”,实则是对用户造成了“精准骚扰”。

魏世忠委员指出,由于用户的广告点击

的问题,国家有关部门专门研究提出了出口转内销的相关政策,帮助企业克服困难。多地政府、电商平台也开展合作帮助外贸企业通过“出口转内销”寻求自救和发展。

3月25日,宁波市政府与拼多多签署战略合作协议,共同推出“宁波优品·云购甬行”系列活动。双方围绕外贸企业的数字化营销、智能化生产,帮助企业开拓内销市场,重回发展快车道。未来一年内,预计实现外贸转内销市场订单超200亿元。今年上海“五五购物节”期间,爱库存等平台开设“出海优品+云购申城”外贸产品出口转内销专区,依托快递入驻绿色通道等举措,仅5天就接入30家外贸企业。

全国人大代表、莆田市市长李建辉也表示,莆田鞋业外向度高,出口占比约70%。在境外疫情蔓延的情况下,企业面临“有人无单、库存积压”以及“有单出不去、新单不敢接”等困难,对此,莆田将全力帮助企业拓展内销市场。

出口转内销企业要适应国内市场

全国人大代表、沧州黄骅港矿石港务有

限公司办公室主任邵利民认为,外贸企业长期专注海外市场,有的品牌在国内的认知度可能并不太高,这是出口转内销必须要面对的。

在黄茂兴代表看来,出口转内销是一个很好的思路,但并不是说,外贸企业将出口商品直接卖给国内消费者。外贸企业的出口产品符合国际相应的标准,它本身是具有高品质的竞争优势。但现在要转做内销,就必须进行市场开发,建立营销渠道,打造品牌等。这需要企业适应国内市场。

“外贸企业一方面可以通过电商平台帮助销售,积极利用电商、线上销售等新业态新模式。另一方面要根据国内市场的消费需求、消费偏好、消费习惯,来进行适应和调整。”黄茂兴代表说。

“当前外贸企业转型需要政府和企业通力合作。从政府层面来讲,应以市场为导向,以扶持、服务为宗旨,及时调整完善相关政策措施,从资金支持、品牌建设、渠道构建和信用环境改善等方面加大对外贸企业的帮扶力度,努力解决出口转内销过程中存在的突出问题。”全国人大代表、晨光生物科技集团股份有限公司董事长卢庆国说,对于外贸企业来说,也要坚持苦练内功,把自己的事做好,把自己的优势打造出来。

两条腿走路

黄茂兴代表认为:“出口转内销并非权宜之计。我们是一个14亿人口的大国,这是一个巨大的消费市场,这对任何一个企业来讲都是非常巨大的蛋糕。如果外贸企业能够两条腿走路,既有国际市场,同时又能深耕国内市场,它就具有更广阔的市场空间,也能增加企业抵御风险的能力。”

“即便没有疫情,出口转内销,也是很多外贸企业强筋壮骨的途径。虽然说内外有别,但企业高品质的商品服务在哪个市场都会受到欢迎。过去外贸企业比较熟悉国际市场规则,现在需要加强对国内市场的理解。这个过程将锤炼企业开拓市场的能力,增强他们多元化经营的能力,也将促使企业审视和调整自己的发展经营理念。”黄茂兴代表表示,以前觉得做不了或者做不好的事情,现在必须要去研究怎么做好,外贸企业将因此更加具有柔韧性。

数据最有说服力。5月18日,商务部部长钟山在国新办新闻发布会上表示,外贸企业原来多数属于单一做出口,但现在出口受阻后,政府也在支持他们出口转内销。数据显示,仅4月份,出口企业内销额就增长了17%,这说明优质的外贸产品同样受到国内消费者欢迎。”(本报北京5月25日电)

G 两会通道传真



十三届全国人大三次会议第二场“部长通道”开启

小康全面不全面 生态很关键

本报北京5月25日电 (记者邓崎凡)“小康全面不全面,生态很关键。”今天下午,十三届全国人大三次会议举行第二次全体会议。会后,第二场“部长通道”开启。作为首个亮相“部长通道”的部长,生态环境部部长黄润秋对记者提出的“如何统筹环境保护和发展”的问题,以回应。

黄润秋表示,要牢固树立生态环境保护的战略定力,坚持方向不变,力度不减,不会因为遇到困难而放松环境保护的工作要求,任何发展绝不以牺牲环境为代价。在具体的工作中,坚持生态优先,绿色发展,依法保护生态环境;坚持环境保护的原则不能改,标准不能放。

“这么多年来,我国的生态环境工作取得了很大进展,如果回到老路上,多年的成果就会付之东流。”黄润秋说。

黄润秋表示,要统筹考虑新冠疫情对经济社会发展的影响,也要把握好推进生态环境工作的节奏和力度。“这是战术问题,要更加注重精准治污、科学治污、依法治污,因时因地因事采取适宜的策略和方法有针对性地解决问题。”

黄润秋透露,生态环境部将更加注重对地方的指导和帮助。从今年5月开始,已经陆续向地方派出了环境工作组,帮助地方发现环境问题,提高地方的治理能力,做到“一企一策”,促进企业的发展。为了服务好复工复产、支持“六保”,目前已经推出环境审批清单和监管执法清单,实行效果较好,地方也很满意,未来会继续坚持。

“匠星”闪耀代表通道

本报记者 邓崎凡

“我的手能感知误差和变化,我的耳朵能听出加工的细微异常,我的眼睛能判断出是对还是错,就像一部机器。到现在,我已经连续18年没再出过一件废品。”

今天下午,在十三届全国人大三次会议举行的第二场代表通道上,年轻的大国工匠、中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司加工中心操作工栗生锐讲述了自己的成长故事。

2001年,栗生锐从沈阳黎明技师学院毕业,当学徒时曾出现一次失误,刀具在零件表面划出一道深深刻痕。这道刻痕仿佛刻在他心里,激励他一步步成为高级技师、中国航发首席技能专家、全国技术能手。

“我们非常幸运,赶上了一个好时代。现在,国家越来越重视技能人才了,我们辽宁也出台了很多人才激励政策,通过技能竞赛、人才奖励、人才评价,我们企业也涌现出了一大批年轻的‘金蓝领’。我们和技术专家一起开展科研攻关,和博士、硕士一起投身生产实践,以我个人名字命名的技能大师工作室每年都承担着重要的生产任务。”栗生锐说。

航空发动机被誉为现代工业“皇冠上的明珠”,对零件加工质量要求非常高,有着极其严格的标准。栗生锐每天加工的零件,有三个特点:“高”“精”“尖”。“高”是说它的精度高,价值高,同等重量下,发动机的价值与白银相当,有的零件甚至堪比黄金;“精”是说精度高,微米级的精度要靠工人来保证,一丝一毫的马虎都可能危及到飞行员的生命安全;“尖”指的是它的工艺复杂,是制造业的尖端。

栗生锐是如何做到“18年没出过一件废品”的呢?

“从我参加工作的第一天开始,老师傅们就给我们讲述航发人的故事,并告诉我们年轻人什么是责任,什么是担当。从一名学徒,到加工中心操作工全国冠军,从辽宁工匠,到中华技能大奖,无数个日夜坚守,千万次技艺打磨,就是为了担负起航发人的责任和辽宁老工业基地的传承。”栗生锐说。

如今,作为一名全国人大代表,栗生锐坚持为工人发声,积极建言献策。今年他带来了《关于职业技能提升行动广泛开展线上培训的建议》《关于妥善解决国有企业医院医护人员待遇问题的建议》等,聚焦职工技能提升、权益维护等话题。

(本报北京5月25日电)



一线职工代表:加快推进煤企税费改革

来自山西代表团的姚武江代表和董林代表都是煤矿职工。在今年的全国两会上,煤企税费改革成了他们共同关注的话题。

董林代表认为,加快推进煤炭税费改革、改善营商环境迫在眉睫。姚武江代表也表示,应建立起相应机制,让科技助力煤

炭企业高质量发展。

上图:5月24日,姚武江代表(图右)和阎少泉代表在会议间隙进行交流。

下图:5月24日,会议间隙,董林代表(图左)和高丙伟代表进行讨论。

李联军 摄



代表委员建言统筹做好经济社会发展工作

全国人大代表朱华荣说,减税降费可以提高就业人员收入,从而拉动消费经济;让利企业,可用于企业研发、技术改造等长远投资。

今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情给我国经济社会发展带来的冲击,如何统筹推进疫情防控和经济社会发展工作、实现全年经济社会发展目标成为举国关注的焦点。全国两会期间,代表委员们围绕统筹做好经济社会发展工作积极建言献策。

新华社发(巨建平 摄)